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Warszawa, dnia 30 kwietnia 2013 r.

Dzieła osierocone i dzieła niedostępne w handlu.

Stanowisko SDPT SYGNAŁ


W związku z tocząca się dyskusja dotyczącą wdrożenia przepisów 
do polskiego systemu prawa pragniemy zauważyć, że korzystanie zarówno z dzieł osieroconych, jak również dzieł niedostępnych w handlu (out-of-commerce) powinno zostać uregulowane w możliwie kompleksowy sposób. Istotnym jest umożliwianie korzystanie z tych dzieł w sposób zarówno komercyjny jak i niekomercyjny. 
W pracach na wdrożeniem przepisów do polskiego systemu prawnego należy pamiętać o objęciu nowymi regulacjami wszystkich kategorii utworów oraz przedmiotów praw pokrewnych. Błędem byłoby bezpośrednie wdrożenie tylko zamkniętego katalogu wymienionego w Dyrektywie w sprawie niektórych dozwolonych sposobów korzystania z utworów osieroconych. 


Należy również pamiętać, że korzystanie z dzieł osieroconych powinno być umożliwione co najmniej na polach eksploatacji wymienionych w ustawie o prawie autorskim i prawach pokrewnych. Z uwagi na postępujący rozwój techniki powodujący możliwość powstawania nowych pól eksploatacji, katalog ustawowy powinien pozostawać otwarty.


Korzystanie z dzieł osieroconych w sposób wykraczający poza granice dozwolonego użytku (tj. komercyjnie) można by oprzeć na systemie licencji obowiązkowych. Licencja była by wydawana przez właściwe Ministerstwo 
(np. MKiDN) po wcześniejszym przeprowadzeniu starannych poszukiwań właścicieli praw oraz nadaniu tworowi statusu osieroconego. Licencja powinna mieć charakter niewyłączny oraz odpłatny, a wynagrodzenie osiągane z jej tytułu winno być przekazywane na cel publiczny związany z kulturą.


Dyrektywa zakłada, że staranne poszukiwania powinny zostać przeprowadzone przez podmioty mające korzystać z dzieł, którym ma zostać przyznany status osieroconych. W związku z powyższym odpowiedzialność za nienależyte przeprowadzenie starannych poszukiwań powinna spoczywać na podmiocie, które te poszukiwania przeprowadzał. Warto zaznaczyć, że poszukiwania powinny być przeprowadzane w oparciu zarówno o źródła polskie, jak również 
z wykorzystaniem międzynarodowych baz danych. W przypadku umieszczenia utworu w rejestrze utworów osieroconych, odpowiedzialność nie powinna ciążyć na podmiotach, które z nich skorzystały.


W celu ułatwienia przeprowadzania starannych poszukiwań powinna zostać stworzona powszechnie dostępna, międzynarodowa baza (WIPO ? UE) obejmująca wszystkie rodzaje dzieł. Europejska baza danych dotycząca dzieł osieroconych powinna być zintegrowana z krajowymi bazami tak, aby możliwie zminimalizować koszty przeprowadzanych starannych poszukiwań.


W zakresie dzieł niedostępnych w handlu (out-of-commerce) istotnym jest zdefiniowanie tego pojęcia tak, aby zostało jasno oddzielone od pojęcia out-of-print. Centralny rejestr utworów niedostępnych w handlu powinien zawierać dane kontaktowe autora oraz wydawcy utworu przy zastrzeżeniu, ze dane te powinny być na bieżąco aktualizowane.
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