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Forum Dostepnej
Cyberprzestrzeni



Projekt Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni jest współfinansowany ze środków 
Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego


Warszawa, 8.02.2013 r.

Stanowisko Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni w konsultacjach społecznych Komunikatu Komisji Europejskiej w sprawie treści na jednolitym rynku cyfrowym COM (2012) 789, prowadzonych przez

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Organizacje reprezentowane w FDC: 

Fundacja Audiodeskrypcja

Fundacja Instytut Rozwoju Regionalnego

Polskie Forum Osób Niepełnosprawnych

Wielkopolskie Stowarzyszenie Niewidomych

Fundacja Widzialni

Towarzystwo Pomocy Głuchoniewidomym

Organizacja Niesłyszących Słabosłyszących Internautów

Polska Fundacja Osób Słabosłyszących

Fundacja Katarynka

Fundacja Pomocy Matematykom i Informatykom Niesprawnym Ruchowo

Szanowni Państwo!

W związku z prowadzonymi konsultacjami społecznymi Komunikatu Komisji Europejskiej w sprawie treści na jednolitym rynku cyfrowym COM (2012) 789, dotyczącego kontynuacji działań, których celem jest przegląd i modernizacja norm prawnych UE w zakresie prawa autorskiego, Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni przesyła propozycje mogące przyczynić się do dobrego funkcjonowania jednolitego rynku cyfrowego w obszarze prawa autorskiego. 

Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni zrzesza organizacje działające w obszarze włączenia cyfrowego osób z niepełnosprawnością oraz innych grup zagrożonych wykluczeniem cyfrowym.

Wykorzystując potencjał internetu do dostarczania, tworzenia i rozpowszechniania treści, niezmiernie istotne jest zapewnienie, aby prawa autorskie i pokrewne prawu autorskiemu praktyki, takie jak licencjonowanie, służyły bez uszczerbku zarówno dla twórców, jak i odbiorców ich dzieł. Wśród odbiorców są osoby niepełnosprawne, które by uzyskać dostęp do rozpowszechnianych treści, muszą uzyskać dostęp do ich formatów alternatywnych lub jak ma to miejsce w przypadku dzieł audiowizualnych, audialnych i wizualnych, z dodatkowych usług dostępu rozpowszechnianych wraz z treścią lub nadawanych równocześnie z nią. Dotyczy to takich usług jak np. Audiodeskrypcja, napisy dla niesłyszących i tłumaczenia na język migowy. Pragniemy przy tym zwrócić uwagę i zaproponować zmianę terminologii zastosowanej we wprowadzeniu, a mianowicie określenia " osób z upośledzeniem wzroku" na „osoby z niepełnosprawnością wzroku”. Propozycja ta wynika nie tylko z negatywnego wydźwięku słowa "upośledzony" oraz negatywnych skojarzeń, jakie ono za sobą niesie, ale także z faktu powszechnego odchodzenia od tego sformułowania, jako sformułowania stygmatyzującego osoby z niepełnosprawnością.

Ograniczenia sprzedaży wprowadzane przez podmioty praw autorskich, ograniczenia rozpowszechniania wprowadzane przez usługodawców takich jak platformy internetowe oraz ograniczenia wynikające z warunków licencjonowania, mogą skutecznie utrudnić lub nawet uniemożliwić stosowanie formatów alternatywnych oraz realizację zapisów ustawowych dotyczących wdrażania usług dostępu do mediów, a co za tym idzie wykluczyć transgraniczny dostęp do treści osobom z niepełnosprawnością. 

Konkretne i precyzyjne regulacje prawne w tym zakresie mogą sprawić, by usługi dostępowe, które wiążą się z nowymi technologiami, nie naruszały praw autorskich. Modyfikacje rozpowszechniania, czy wykonania, polegające na zastosowaniu formatów alternatywnych oraz usług audiodeskrypcji, napisów dla niesłyszących i języka migowego, stworzonych zgodnie z prawidłami, nie naruszają treści i formy.  Nie oznaczają także zmian, które w jakikolwiek sposób obiektywnie mogą szkodzić autorowi dzieła, czy też podmiotom posiadającym prawa autorskie. Są natomiast dobrem służącym i ułatwiającym dostęp do kultury osobom z niepełnosprawnością. 

Osoby i podmioty tworzące i wdrażające usługi dostępu napotykają niejednokrotnie na problem uzyskania licencji do treści chronionych prawem autorskim. Dotyczy to zarówno materiałów wizualnych, audialnych, jak i audiowizualnych. Rozwiązaniem tego problemu jest stworzenie zapisów prawnych, które pozwolą osobom i podmiotom na korzystanie z treści bez niezbędnej zgody właściciela praw autorskich, na zasadzie dozwolonego użytku publicznego, w celu wykonania jej adaptacji treści w formatach alternatywnych oraz stworzenia i wdrożenia do materiałów usług dostępu ułatwiających ich odbiór osobom z niepełnosprawnością. Regulacje prawne w tym zakresie powinny ułatwiać wdrażanie usług dostępu do treści rozpowszechnianych w kraju i za granicą. Wdrażanie usług dostępu oraz udostępnianie treści w formatach alternatywnych jest bowiem warunkiem włączenia cyfrowego osób z niepełnosprawnością.

Stworzenie prawnych możliwości wdrażania usług dostępu - nowych technologii jest ważne również w odniesieniu do procesu digitalizacji i archiwizacji dziedzictwa kulturowego, umożliwienia dostępu do eksploracji tekstów i danych. Stanowić może także doskonałą zachętę dla instytucji i podmiotów działających w sektorze kultury, do otwarcia się na działania na rzecz dostępności cyfrowej i uzyskania dobrze funkcjonującego, jednolitego rynku cyfrowego w obszarze praw autorskich.
Z poważaniem

W imieniu Forum Dostępnej Cyberprzestrzeni 

Anna Rozborski

Koordynator Projektu. 
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