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W w nawiązaniu do pisma skierowanego do Fundacji Audiodeskrypcja z dnia 2 czerwca 2016 r. w sprawie projektu nowelizacji Dyrektywy 2010/13/UE o audiowizualnych usługach medialnych (druk Komisji: COM (2016) 287 final), Zarząd Fundacji Audiodeskrypcja przesyła propozycję, by w projekcie nowelizowanej dyrektywy został zachowany Art. 7 obecnej dyrektywy. 
W uzasadnieniu skreślenia Art. 7 obecnej dyrektywy, zostaje przytoczony argument określenia surowszych wymogów dotyczących dostępności w  Europejskim akcie  o dostępności. Niestety akt ten nie reguluje w przejrzysty sposób dostępności usług audiowizualnych dla osób niewidomych i niesłyszących, nie określa udogodnień stosowanych przez nadawców w celu zapewnienia dostępności usług audiowizualnych (audiodeskrypcji osobom niewidomym, języka migowego i napisów dla niesłyszących). Brak precyzyjnych regulacji w celu zapewnienia dostępności usług audiowizualnych, był także powodem wielu dyskusji i nieporozumień podczas spotkań reprezentantów Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji, nadawców usług audiowizualnych oraz reprezentantów środowisk osób niepełnosprawnych. Zamiast usunięcia art. 7 obecnej dyrektywy, proponujemy jego rozszerzenie poprzez wprowadzenie nazw określonych udogodnień tj. audiodeskrypcji, języka migowego i napisów dla niesłyszących. 
[bookmark: _GoBack]Konsultacje społeczne przeprowadzone w roku 2015 przez Komisję Europejską pod tytułem „Dyrektywa o audiowizualnych usługach medialnych – ramy dla mediów w XXI wieku”, wykazały zbieżność poglądów co do konieczności zapewnienia dostępności usług audiowizualnych dla osób niepełnosprawnych. Dlatego tak ważne jest wskazanie udogodnień, dzięki którym dostawcy usług medialnych mogą ją zapewnić. Biorąc pod uwagę rosnące zintegrowanie telewizji i usług dystrybuowanych przez Internet oraz rozszerzenie zakresu obowiązywania dyrektywy o audiowizualnych usługach medialnych o platformy udostępniania plików wideo oraz usługi na żądanie, lista udogodnień dedykowanych osobom z niepełnosprawnością powinna pozostać otwarta, umożliwiając dostawcom wdrażanie nowych technologii dostosowanych do konkretnych platform i zapewniających ich dostępność.
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