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1. Wyjaśnienie potrzeby i celu wydania aktu normatywnego
Wydanie projektowanego rozporządzenia stanowić będzie wykonanie upoważnienia zawartego w art. 356 ust. 9 ustawy  z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (Dz. U. z 2006 r. Nr 90, poz. 631, z późn. zm.), zwanej dalej „pr. aut.”, zgodnie z którym minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego, po uzyskaniu opinii właściwych podmiotów, obowiązany jest określić w drodze rozporządzenia:
1) wykaz źródeł, których sprawdzenie jest wymagane w ramach starannych poszukiwań uprawnionych do utworów, które mogą zostać uznane za utwory osierocone, obejmujące co najmniej źródła wymienione w załączniku do dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2012/28/UE z dnia 25 października 2012 r. w sprawie niektórych dozwolonych sposobów korzystania z utworów osieroconych (Dz. U. UE L 299 z 27.10.2012, s. 5), zwanej dalej „dyrektywą 2012/28/UE”;
2) sposób dokumentowania informacji o wynikach starannych poszukiwań przez podmioty wymienione w art. 355 ust. 2 pr. aut.

2. Przedstawienie rzeczywistego stanu w dziedzinie, która ma być unormowana
Ustawa z dnia 11 września 2015 r. o zmianie ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych oraz ustawy o grach hazardowych (Dz. U. poz. …) dokonała implementacji dyrektywy 2012/28/UE poprzez określenie zasad korzystania z utworów osieroconych. Zgodnie z art. 355 ust. 2 pr. aut. z takich utworów mogą korzystać następujące podmioty: archiwa, instytucje oświatowe, uczelnie, instytuty badawcze i instytuty naukowe Polskiej Akademii Nauk prowadzące działalność edukacyjną, biblioteki i muzea, a także instytucje kultury, których statutowym zadaniem jest gromadzenie, ochrona i upowszechnianie dziedzictwa filmowego lub fonograficznego oraz publiczni nadawcy radiowi i telewizyjni. Korzystanie z utworów osieroconych jest możliwe w ramach dozwolonego użytku obejmującego dwa pola eksploatacji: zwielokrotnianie oraz udostępnianie w taki sposób, aby każdy mógł mieć do nich dostęp w miejscu i czasie przez siebie wybranym.
Zgodnie z art. 355 ust. 1 pr. aut. tylko określone rodzaje utworów mogą zostać uznane za utwory osierocone. Dotyczy to: 
· utworów opublikowanych w książkach, dziennikach, czasopismach lub innych formach publikacji drukiem,
· utworów audiowizualnych, a także utworów zamówionych lub włączonych do utworów audiowizualnych lub utrwalonych na wideogramach, w zakresie korzystania z utworu audiowizualnego lub wideogramu jako całości,
· utworów utrwalonych na fonogramach.
Dodatkowo, zgodnie z odesłaniem zawartym w art. 101 pr. aut., przepisy o utworach osieroconych mają odpowiednie zastosowanie do przedmiotów praw pokrewnych (artystycznych wykonań, fonogramów, wideogramów, nadań programów, pierwszych wydań oraz wydań naukowych i krytycznych).
Korzystanie z utworu osieroconego musi być poprzedzone starannymi poszukiwaniami podmiotów uprawnionych do tego utworu w zakresie ww. pól eksploatacji. Art. 356 pr. aut. określa zasady ich przeprowadzania. Zgodnie z jego ust. 1 staranne poszukiwania polegają na sprawdzeniu informacji na temat podmiotów uprawnionych w źródłach odpowiednich ze względu na kategorię danego utworu. Art. 356 ust. 9 pkt 1 zobowiązuje ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego do określenia, w drodze rozporządzenia, wykazu tych źródeł, przy uwzględnieniu konieczności rzetelnego przeprowadzenia starannych poszukiwań oraz dostępności informacji na temat uprawnionych w poszczególnych źródłach. Wykaz ten, zgodnie z art. 3 ust. 2 dyrektywy 2012/28/UE powinien zostać wypracowany w konsultacji z podmiotami uprawnionymi i użytkownikami oraz powinien obejmować co najmniej źródła wymienione w załączniku do dyrektywy.
 Dyrektywa zobowiązuje ponadto podmioty korzystające z utworów osieroconych do dokumentowania prowadzonych przez nie starannych poszukiwań (art. 3 ust. 5 zdanie wprowadzające). Obowiązek ten został wprowadzony w art. 356 ust. 8 pr. aut., natomiast sposób prowadzenia dokumentacji zostanie określony niniejszym rozporządzeniem, zgodnie z delegacją zawartą w art. 356 ust. 9 pkt 2. Takie doprecyzowanie podniesie bezpieczeństwo prawne zarówno korzystających z utworów osieroconych, jak i uprawnionych odnalezionych już po zakończeniu starannych poszukiwań i stwierdzeniu osierocenia utworów. Brak jednolitych standardów w zakresie dokumentowania wyników starannych poszukiwań mógłby bowiem prowadzić do przyjmowania przez korzystających z utworów osieroconych różnorodnych rozwiązań dotyczących sposobu dokumentowania wyników starannych poszukiwań. Mogłoby to prowadzić do sytuacji, w której będą oni narażeni na odpowiedzialność z tytułu naruszenia autorskich praw majątkowych, pomimo przeprowadzenia poszukiwań w sposób staranny (wobec braku wzorca oceny staranności).

3. Wskazanie różnicy między dotychczasowym a projektowanym stanem prawnym 
3.1. Wykaz źródeł, których sprawdzenie jest wymagane w ramach starannych poszukiwań
Wykaz źródeł, których sprawdzenie jest wymagane w ramach starannych poszukiwań uprawnionych do utworów i przedmiotów praw pokrewnych, które mogą zostać uznane za osierocone, zostanie określony w załączniku do projektowanego rozporządzenia.
Wykaz ten obejmie kategorie źródeł wymienione w załączniku do dyrektywy 2012/28/UE w odniesieniu do poszczególnych rodzajów utworów, wskazując – w ramach danej kategorii – konkretne źródła wymagające sprawdzenia. Takie rozwiązanie, przyjęte w niektórych innych państwach członkowskich UE (np. w Grecji i Wielkiej Brytanii), daje instytucjom prowadzącym poszukiwania pewność, jakie źródła powinny zostać obowiązkowo sprawdzone w przypadku danego utworu. 
W odniesieniu do utworów opublikowanych w książkach wskazano:
· kartoteki wzorcowe haseł osobowych oraz katalogi bibliotek, w których istnieje największe prawdopodobieństwo odnalezienia informacji o podmiotach uprawnionych, tj. bibliotek uprawnionych do otrzymywania egzemplarzy obowiązkowych zgodnie z rozporządzeniem Ministra Kultury i Sztuki z dnia 6 marca 1997 r. w sprawie wykazu bibliotek uprawnionych do otrzymywania egzemplarzy obowiązkowych poszczególnych rodzajów publikacji oraz zasad i trybu ich przekazywania (Dz. U. Nr 29, poz. 161 ze zm.) oraz bibliotek wyspecjalizowanych, jak również własne kartoteki oraz katalogi bibliotek i archiwów, w przypadkach gdy staranne poszukiwania prowadzą tego rodzaju podmioty;
· informacje będące w posiadaniu największych, ogólnopolskich izb i stowarzyszeń twórców i wydawców;
· międzynarodowe bazy danych i rejestry utworów publikowanych w formie drukowanej;
· informacje będące w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do utworów słownych, w tym literackich;
· informacje będące w posiadaniu wydawcy danej publikacji, o ile w dalszym ciągu istnieje.
W odniesieniu do dzienników, czasopism i innych publikacji periodycznych sprawdzenia będą wymagać katalogi i kartoteki bibliotek wymienionych powyżej, a ponadto:
· ISSN (International Standard Serial Number) dla publikacji periodycznych;
· informacje będące w posiadaniu największych, ogólnopolskich izb i stowarzyszeń twórców i wydawców;
· informacje będące w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do utworów słownych, w tym prasowych.
W odniesieniu do utworów plastycznych i fotograficznych opublikowanych w książkach, dziennikach, czasopismach lub w innych formach publikacji drukiem konieczne będzie sprawdzenie źródeł wymienionych powyżej, właściwych dla danej formy publikacji, a ponadto:
· w przypadku utworów fotograficznych – informacji będących w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do tego rodzaju utworów, jak również największych krajowych baz danych i archiwów fotografii;
· w przypadku utworów plastycznych – informacji będących w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do tego rodzaju utworów.
W odniesieniu do utworów audiowizualnych i wideogramów oraz utworów i artystycznych wykonań utrwalonych na wideogramach poszukiwania obejmą:
· katalog Filmoteki Narodowej w Warszawie (która jest uprawniona do otrzymywania egzemplarza obowiązkowego filmu kinowego i telewizyjnego);
· informacje będące w posiadaniu największych ogólnopolskich izb i stowarzyszeń twórców oraz producentów utworów audiowizualnych;
· bazy danych, kartoteki haseł wzorcowych oraz katalogi Biblioteki Narodowej, Biblioteki Jagiellońskiej, Narodowego Instytutu Audiowizualnego oraz Wytwórni Filmów Dokumentalnych i Fabularnych;
· międzynarodowe bazy danych utworów audiowizualnych;
· wykazy twórców i inne informacje znajdujące się na opakowaniu egzemplarza utworu;
· informacje będące w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do utworów audiowizualnych oraz utworów wkładowych i artystycznych wykonań w utworach audiowizualnych;
· największe internetowe bazy danych o utworach audiowizualnych;
· bazy danych zawierające informacje identyfikujące zbiory programowe oraz archiwa dokumentacji aktowej Telewizji Polskiej S.A.
W odniesieniu do utworów i artystycznych wykonań utrwalonych na fonogramach właściwymi źródłami będą:
· międzynarodowe bazy danych utworów i nagrań muzycznych;
· informacje będące w posiadaniu organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi do utworów muzycznych i słowno-muzycznych, prawami do artystycznych wykonań oraz prawami do fonogramów;
· bazy danych i katalogi zbiorów Biblioteki Narodowej w Warszawie,  
· bazy danych zawierające informacje identyfikujące zbiory programowe oraz archiwa dokumentacji aktowej publicznych organizacji radiowych.
Należy podkreślić, że staranne poszukiwania będą obejmować tylko informacje znajdujące się w posiadaniu wymienionych wyżej podmiotów w dacie skierowania do nich zapytania przez osobę prowadzącą poszukiwania. Podmioty te nie będą więc zobowiązane do prowadzenia jakichkolwiek dodatkowych działań wykraczających poza sprawdzenie własnych baz danych.

3.2. Sposób dokumentowania informacji o wynikach starannych poszukiwań
Dla zapewnienia jednolitości dokumentacji starannych poszukiwań, wszelkie czynności oraz uzyskane w ich toku informacji i dokumenty będą zachowywane w postaci plików elektronicznych w formacie PDF. Natomiast po zakończeniu starannych poszukiwań sporządzony zostanie protokół zawierający opis przeprowadzonych czynności i sprawdzonych źródeł oraz stwierdzenie ich rezultatu, podpisany przez kierownika podmiotu prowadzącego poszukiwania. Będzie to więc jedyny fizyczny dokument potwierdzający przeprowadzenie poszukiwań. Towarzysząca mu dokumentacja będzie miała formę plików elektronicznych, co zredukuje koszty związane z jej przechowywaniem.
Natomiast w razie likwidacji podmiotu, który przeprowadził staranne poszukiwania skutkujące wpisaniem utworu do bazy utworów osieroconych prowadzonej przez Urząd Harmonizacji Rynku Wewnętrznego (zgodnie z art. 357 ust. 4 pr. aut.) i braku jego następcy prawnego, powyższa dokumentacja będzie przekazywana do Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Jest to podyktowane rozwiązaniem przewidzianym w art. 358 ust. 4 pr. aut., zgodnie z którym w sytuacji, gdy podmiot korzystający z utworu osieroconego nie istnieje i nie ma następcy prawnego, żądanie stwierdzenia wygaśnięcia statusu utworu osieroconego podmiot uprawniony będzie kierować do ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego.

3.3. Wejście w życie
Zgodnie z § 6 projektowanego rozporządzania, wejdzie ono w życie z dniem ………..

4. Ocena zgodności z prawem Unii Europejskiej
Projektowane rozporządzenie jest aktem wykonawczym do ustawy wdrażającej dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 2012/28/UE z dnia 25 października 2012 r. w sprawie niektórych dozwolonych sposobów korzystania z utworów osieroconych.

5. Ocena potrzeby notyfikacji norm i aktów prawnych
Projektowane rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), w związku z tym nie podlega notyfikacji.

6. Ocena potrzeby konsultacji z instytucjami i organami Unii Europejskiej
Projektowane  rozporządzenie nie musi być przedstawione instytucjom i organom Unii Europejskiej ani Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia w rozumieniu § 27 ust. 4 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979).

7. Ogłoszenie projektu na stronie BIP
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) projektowane rozporządzenie zostanie udostępnione w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego (http://bip.mkidn.gov.pl) oraz w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny” na stronie Rządowego Centrum Legislacji (http://legislacja.rcl.gov.pl/).
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