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Czym jest Forum Praw Autorskiego?
Forum Prawa Autorskiego, powołane w styczniu 2013 roku przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego Bogdana Zdrojewskiego, jest stałą platformą dyskusji o zagadnieniach związanych z ustawą o prawie autorskim i prawach pokrewnych. 

Jego członkowie zastanawiają się nad kierunkami koniecznych zmian, które wynikają z potrzeby implementacji prawa unijnego. Skupiają się również na roboczych propozycjach zmian, które wymagają pogłębionych konsultacji i wymiany opinii. Ponadto Forum Prawa Autorskiego ma stać się miejscem, w którym podejmowane będą tematy związane z dialogiem zainicjowanym przez Komisję Europejską poprzez wydanie Komunikatu w sprawie treści na jednolitym rynku cyfrowym (COM (2012) 789).  Rozpoczyna on europejską dyskusję o dostosowaniu prawa autorskiego do rzeczywistości cyfrowej.
Do wzięcia udziału w Forum Prawa Autorskiego resort kultury zaprosił ok. 80 podmiotów. Wśród nich znaleźli się przedstawiciele środowisk twórczych, organizacji zbiorowego zarządzania, izb gospodarczych, instytucji kultury oraz użytkowników i organizacji pozarządowych, których działanie związane jest z prawem autorskim. Dodatkowo MKiDN przygotowało 10 wolnych miejsc dla przedstawicieli tych organizacji, które szczególnie zainteresowane są tematem danego spotkania, a nie zostały zaproszone prze MKIDN. Rejestracja dla tych gości będzie otwierana przed każdym posiedzeniem Forum Prawa Autorskiego, dzięki czemu w zainicjowanej przez resort kultury dyskusji faktycznie wezmą udział wszystkie zainteresowane tematem środowiska. 

Pierwsze Forum Prawa Autorskiego odbyło się 27 marca br., drugie – 6 czerwca br. Podczas obu posiedzeń uczestnicy dyskutowali na temat  wprowadzenie do polskiego prawa zasad korzystania z utworów osieroconych oraz  zapewnienia szerszego dostępu do dzieł, których nakład został wyczerpany (dzieła out-of-commerce).
Trzecie spotkanie, które odbywa się 2 października, zostanie poświęcone dozwolonemu użytkowi publicznemu oraz prawu do wynagrodzenia za wypożyczenia biblioteczne (public lending right)

Wszystkie informacje na temat Forum Prawa Autorskiego znajdują się na stronie www.prawoautorskie.gov.pl. 

Dozwolony użytek publiczny

Dozwolony użytek publiczny to opisana w ustawie o prawie autorskim i prawach pokrewnych instytucja, dzięki której określone podmioty mogą korzystać bez zgody twórcy z rozpowszechnionego utworu. 
Zgodnie z przepisami o dozwolonym użytku publicznym możliwe jest między innymi: 

· rozpowszechnianie w prasie, radiu i telewizji oraz internecie: 

· sprawozdań o aktualnych wydarzeniach (oraz krótkich wyciągów z nich);

· aktualnych artykułów na tematy polityczne, gospodarcze lub religijne (oraz krótkich wyciągów z nich);

· aktualnych wypowiedzi i fotografii reporterskich;

· przeglądów publikacji i utworów rozpowszechnionych;

· mów wygłoszonych na publicznych zebraniach i rozprawach;

· krótkich streszczeń rozpowszechnionych utworów;

· przytaczanie w utworach stanowiących samoistną całość urywków innych utworów albo drobnych utworów w całości, gdy służy to wyjaśnieniu, analizie krytycznej, nauczaniu lub gdy przemawiają za tym „prawa gatunku twórczości”;

· korzystanie z utworów przez instytucje naukowe i oświatowe w celach dydaktycznych lub do prowadzenia badań; 

· nieodpłatne udostępnianie utworów przez biblioteki, archiwa, szkoły; 

· sporządzanie przez biblioteki, archiwa i szkoły egzemplarzy utworów;

· udostępnianie utworów przez biblioteki, archiwa, szkoły za pośrednictwem terminali znajdujących się w ich siedzibach;

· sporządzanie i rozpowszechnianie przez ośrodki informacji oraz dokumentacji własnych opracowań dokumentacyjnych oraz pojedynczych egzemplarzy  fragmentów utworów;
· publiczne wykonywanie utworów podczas ceremonii religijnych, imprez szkolnych i akademickich oraz oficjalnych uroczystości państwowych.

Granice dozwolonego użytku wyznacza art. 35 ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych, zgodnie z którym korzystanie z utworu w ramach dozwolonego użytku nie może naruszać normalnego korzystania z utworu lub godzić w słuszne interesy twórcy. 
Obowiązujące przepisy o dozwolonym użytku to wynik implementacji umów międzynarodowych: Konwencji Berneńskiej o ochronie dzieł literackich i artystycznych, Porozumienia w sprawie handlowych aspektów praw własności intelektualnej (TRIPS), Dyrektywy 2001/29/WE o prawie autorskim w społeczeństwie informacyjnym.  
Zdaniem Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego należy zweryfikować obecny stan prawny oraz zidentyfikować trudności, jakie napotykają polskie muzea, biblioteki, instytucje naukowe, oświatowe oraz edukacyjne podczas stosowania przepisów o dozwolonym użytku publicznym.

Public lending right, czyli prawo do wynagrodzenia za wypożyczenia biblioteczne 
Kwestię prawa do wynagrodzenia za wypożyczenia biblioteczne reguluje Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 12 grudnia 2006 r. w sprawie prawa najmu i użyczenia oraz niektórych praw pokrewnych prawu autorskiemu w zakresie własności intelektualnej (2006/115/WE). Zgodnie z jej przepisami państwa członkowskie powinny wprowadzić takie regulacje, które przynajmniej twórcom zapewnią godziwe wynagrodzenie z tytułu publicznego użyczania utworów lub przedmiotów praw pokrewnych, czyli z tytułu wypożyczania książek przez biblioteki. 
Wyłączenie z systemu wynagrodzeń wszystkich bibliotek - w świetle orzeczeń Trybunału Sprawiedliwości UE -   jest natomiast sprzeczne z dyrektywą. W szczególności potwierdzają to wyroki w sprawach C- 67/08 Padawan oraz C-271/10 Vewa.
Tymczasem zgodnie z art. 28 ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych biblioteki, archiwa i szkoły mogą w Polsce nieodpłatnie udostępniać egzemplarze rozpowszechnionych utworów. Istnieje zatem obawa, że w przyszłości zostanie wszczęte  przeciwko Polsce postępowanie przed Trybunałem Sprawiedliwości Unii Europejskiej w związku z niepełnym wdrożeniem dyrektywy 2006/115/WE.
W chwili obecnej Polska jest jednym z trzech państw Unii Europejskiej - obok Rumunii i Bułgarii - które jak dotąd nie implementowały regulacji dotyczącej wynagrodzenia za wypożyczenia biblioteczne. 
W Unii Europejskiej najbardziej rozpowszechnionym modelem finansowania wynagrodzeń z tytułu public lending right jest finansowanie z budżetu państwa. Tak jest np. w Szwecji, Danii, Czechach, Słowenii, Estonii oraz na Litwie. W niektórych państwach członkowskich, np. w Niemczech czy w Austrii, koszty wynagrodzeń ponoszone są jednocześnie przez państwo i inne podmioty. W Niemczech rządy krajów związkowych pokrywają 90% kosztów, a rząd federalny jedynie 10%. Z kolei we Francji ok. 50% środków pochodzi z budżetu państwa, zaś druga połowa – od dostawców książek. 
Z przeprowadzonej analizy wynika, że pomiędzy państwami członkowskimi występują bardzo duże rozbieżności, jeśli chodzi o kwotę przeznaczoną w danym roku na wynagrodzenia z tytułu wypożyczeń bibliotecznych.  Przykładowo w Wielkiej Brytanii fundusz na public lending right  wynosi ok. 8,5 mln euro, w Szwecji ok. 14 mln euro, w Niemczech ok. 12 mln euro, w Belgii 1,7 mln euro, we Włoszech 1,7 mln euro, w Austrii 0,6 mln euro, w Czechach 0,4 mln euro
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